



本报济南3月5日讯(记者 王茂林) 6日“惊蛰”节气到来,预示着春回大地已近在眼前。但短期来看,天气却是乍暖还寒,近三天会有两股弱冷空气活动,因此气温不会明显回升,局部还有降水可能。

从省气象台短期预报来看,未来三天全省以多云为主,局部有雨雪,9日天气转晴,气温也会

今儿“惊蛰”,乍暖还寒还得春捂

明显回升。

据省气象台首席预报员杨晓霞介绍,6日和8日将各有一次弱冷空气影响我省。5日夜间到6日白天,鲁西北西部和鲁西南地区天气多云转阴局部有小雨夹雪,其他地区天气多云。7日夜间到8日白天,鲁西北东部、鲁中北部和半岛地区天气多云间阴局部有雨夹雪,其他地区天气多云

间晴。杨晓霞介绍,弱冷空气影响下,近三天不易形成雾霾天气。

6日,我们迎来一年中的第三个节气“惊蛰”。惊蛰时节,天气转暖但常乍暖还寒,气候相对干燥。由于天气多变化,“春捂”仍很重要,不要急于脱掉厚衣服。养生方面,可以吃梨来润肺止咳、滋阴清热,蒸煮和榨汁都

是不错的选择。

近日具体天气预报如下:

5日夜间到6日白天,鲁西北西部和鲁西南地区天气多云转阴局部有小雨夹雪,其他地区天气多云。最低气温:鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区-2℃左右,其他地区1℃左右。

6日夜间到7日白天,全省天气多云。最低气温:鲁西北、鲁中

山区和半岛内陆地区-3℃左右,其他地区1℃左右。

7日夜间到8日白天,鲁西北东部、鲁中北部和半岛地区天气多云间阴局部有雨夹雪,其他地区天气多云间晴。最低气温:鲁西北、鲁中山区和半岛内陆地区0℃左右,其他地区2℃左右。

8日夜间到9日白天,全省天气多云转晴。

因为怀了孕,差点“被下岗”

劳动部门:遇到这事保留好证据到我们这儿仲裁

怀孕对于女性来说是一件幸福的事情,但是对于不少在职“准妈妈”而言,同时保全“孩子”和“位子”,确非易事,省城顾女士就因怀孕遭遇了一连串职场“怪事”,还差点被所在公司“逼退”。遇到这种情况听听专家和有关部门教咱如何维权吧。

本报记者 许建立
实习生 闫云婷

■孕妇遭遇
被调离好岗位
还差点被辞掉

在济南工作的小顾是一位“准妈妈”,现在已经怀孕26周了,是某商场化妆品A类(化妆品柜台按销量划分等级,A为上等)柜台的促销员。2013年12月15日,因原柜台装修,小顾所在单位将其调往工资待遇不及原地的C类店,并表示装修完成后会将小顾调回。

到了2014年2月中旬,原工作地的A类柜台已经装修结束,而公司却未经协商直接给小顾邮寄了调到C类店的正式书面通知。小顾在接到通知书的时候很是纳闷:当初不是说是因装修临时调动吗,怎么现在装修完了回不去了呢?私下里有同事告诉小顾,公司领导怕小顾怀孕影响柜台销量,所以把她直接调到C类柜台。

随后小顾又遇到比调动岗位更烦心的事,公司有意要“辞退”她。公司规定每月有四天休班,另外再允许请假三天,休息期间不扣工资。小顾于2月份按规定使用完了七天休息的权利后,23日因生病(感冒发烧)试图向管理人员请假,但是被拒绝了,小顾的领导对她说“请假是不行的,不上班就走人”。

■专家说法
单位不得
因怀孕辞退女工

“怀孕妇女遭遇此类事情时,完全可以运用法律维护自身权益,整件事情涉及用人单位违反劳动合同法关于劳动合同变更的规定。”山东师范大学法学院讲师潘劲松说,《中华人民共和国劳动合同法》第三章第三十五条明确规定:用人单位与劳动者协商一致,可以变更劳动合同约定的内容,而小顾所在的公司显然忽略了同劳动者协商的环节,单方面对小顾的劳动地点和待遇进行变更并发放书面通知。至于“辞退”,劳动合同法第四章明确规定列出了劳动合同解除的六项法律条件,而小顾明显不符合其中的任何一条,在这种情况下,用人单位无权辞退劳动者。

同时潘劲松表示,妇女权益保障法第四章第二十七条规定,任何单位不得因结婚、怀孕、产假、哺乳等情形,降低女职工的工资,辞退女职工,单方解除劳动(聘用)合同或者服务协议。但是,女职工要求终止劳动(聘用)合同或者服务协议的除外。小顾原来的岗位并非特殊岗位,其供职公司在小顾怀孕期间,未经协商便将小顾由A类柜调往薪资待遇较低的C类柜属于变相降低女职工工资的行为,这是违反相关法律规定的。



■劳动部门
被刁难可申请劳动仲裁

针对顾女士的遭遇,济南市劳动保障监察举报投诉中心工作人员表示,单位不可以因怀孕故意降低女员工的工资待遇,但是事先在劳动合同中规定了工资、绩效等情况下,因女员工身体原因未能完成任务,或者原岗位确实不适合怀孕女工等,怀孕女工被降低工资待遇或被调离,这就不算违反规定。

劳动保障监察举报投诉中心提醒广大劳动者,需要维权的时候,一定要保留好相关证据,如劳动合同等,另外举报中心一般只受理劳动合同中没有争议的条款,而劳动双方存在争议的部分,则需要劳动仲裁。至于顾女士的遭遇,建议去公司所在地的区劳动仲裁委员会申请仲裁,以维护自己的权益。

心肌染病毒,幼童心率竟达300次

专家:春季是爆发性心肌炎高发期,不及时救治死亡率很高

本报记者 杨林

家在即墨的1岁幼童萌萌日前突然呕吐、腹泻、发烧,家人本以为他感冒,将他送到了青岛妇儿医院治疗。医院一查发现,萌萌的心跳一度高达每分钟300下。原来孩子患的是爆发性心肌炎,这病如得不到及时治疗死亡率高达70%以上。最终萌萌得救了,但医院提醒,春季是爆发性心肌炎高发期,家长不可掉以轻心。

1日凌晨,萌萌突然呕吐起来,接着哭个不停,小脸也没太当回事,认为孩子这是感冒了,她给孩子按摩了一番,症状不见轻,还口吐白沫,于是天一亮,她就把

孩子送到了当地医院,随后转院至青岛妇儿医院救治。

在青岛市妇儿医院,心脏中心副主任泮思林马上为萌萌测量血压、做心电图,让他感到奇怪的是,萌萌的血压竟然测不到了,心率达到了每分钟300次,且心电图呈现罕见的“锯齿状”,只有最低峰和最高峰,“可以说他的心脏不是在跳动,而是在哆嗦!”泮思林断定萌萌患的是爆发性心肌炎,他立即为萌萌静脉注射了利多卡因,萌萌的心跳下降明显,之后又做了紧急除颤。经过一系列急救措施,萌萌最终转危为安。

泮思林说,爆发性心肌炎是一种死亡率很高的疾病,及时救治非常关键。

■专家提醒

感冒好后又发烧要警惕

泮思林介绍,爆发性心肌炎是心肌感染了柯萨奇病毒、埃可病毒、巨细胞病毒等肠道病毒以及流感病毒所致。春天是该病的高发期,近来青岛市妇儿医院已经接诊了三例爆发性心肌炎患者,其中一个30天大的患儿发病前就有病毒感染史。该病患者主要是儿童,但也有成年人劳累过度后不在意,被病毒感染患上该病。

爆发性心肌炎经常被误诊为感冒,从而延误了治疗。泮思林说,小孩子身体免疫力低,相对于大人,孩子的患病率更高危害也更大,因此家人需要格外注意。“如果感冒了,在感冒好后三周内又出现发烧症状的,就要警惕了,这有可能与心肌炎有关。”泮思林提醒,最重要的预防方法,就是感冒后注意充分休息,以预防病毒乘虚而入。孩子感冒后一旦又出现发烧情况,要及时到医院检查治疗。

山东发放新版游艇驾照啦

本报济南3月5日讯(记者 李虎 通讯员 马桂山 乔海强) 山东日前发放首批新版游艇驾驶证,共18本。新版游艇驾驶证外观与居民身份证类似,包含持证人的全部基本信息,并增设了二维码扫描防伪功能。

新版游艇驾驶证由交通运输部海事局统一制证,与原版(地方版)证书相比,新版证书设计更加美观、合理,信息容量更大,持证人持有证书的资格、有效期限、档案编号、签发机关等相关信息都包含在内,适用范围也扩展到全国。

山东海事局相关负责人表示,持有旧版游艇驾驶证的驾驶员,可以到山东海事局政务中心免费申请更换新版证书。

游艇驾考除了理论考试外,还要对近岸海上的实际操作进行考试,包括靠离码头、航行、绕标、锚泊作业、海上消防以及求生等内容,加之较高的培训费用,全省仅有800多人获得了游艇驾照。



济南郭女士递纸条:一开春就开始干燥了,吃什么水果能润肺?

山东中医药大学营养学教研室主任戴霞传答案:润肺的水果有很多,最有代表性的就是梨,梨可以清热生津、润肺化痰,但是胃寒的人得慎食。香蕉也是润肺能手,如果肺热喘咳,可以取两个熟透的香蕉连皮炖烂吃,每天早晚各一次,香蕉还能够滑肠,缓解便秘。

此外,石榴性凉,可以清热解毒、润肺止咳,还有止泻止血的功效;甘蔗能够滋阴润燥,但脾胃虚寒者不适合食用;荸荠(马蹄)能缓解肺热咳嗽,儿童和发烧病人最适合食用,但不宜生吃;枇杷和橘子也有润肺的功能;杏能润肺、止咳定喘,急慢性气管炎患者、癌症及术后放化疗患者尤其适合食用,但产妇、幼儿,特别是糖尿病患者,还是离杏远一点为好。

本报记者 许建立
实习生 闫云婷

纸条征集令

递纸条的方式现在有三种了,拨打96706;将纸条内容及个人联系方式发送到邮箱qlzhitiao@163.com;还可以给齐鲁晚报官方微信发信息:我要递纸条+姓名+联系方式+纸条内容(分红、绿、蓝哦)。如果您的问题关注度足够高,还可以得到百元奖金哦!现在,选择一种您习惯的方式,一起递纸条挣奖金过好日子!